

► Нашим читателям представляется уникальный случай - взглянуть на Курскую битву глазами её участников. Это стало возможным благодаря воспоминаниям и фотографиям, которые бережно хранятся в Государственном архиве новейшей истории Белгородской области.

В канун 20-летия сражения заведующий тогда ещё Партийным архивом Белгородского обкома КПСС Пётр Моисеевич Беляев обратился к ветеранам с просьбой написать об этом значимом событии. На призыв откликнулись трое. Благодаря их письмам и сегодня, в год 80-летнего юбилея Курской битвы, мы можем вспомнить её вместе с героями сражения.

Народный комиссар

Архивы хранят в своих фондах миллионы документов - свидетелей жизни и смерти участников грозных событий, как простых бойцов и командиров Красной армии, так и политработников. Эти люди наряду с выполнением обычных боевых задач поддерживали солдат в сложной обстановке, нередко вдохновляли на подвиги личным примером, а значит, были в самых опасных местах на передовой. Выжить там означало лишь одно - победить. Комиссаров в плен не брали. Своеобразная мрачная дань уважения от врага, понимавшего степень моральной и военной поддержки в деле достижения победы, которую оказывали политработники на всех участках фронта борьбы с немецко-фашистскими захватчиками. Одним из таких комиссаров был **Илья Никитович Филимонов**, награждённый орденом Красной Звезды за участие в боях на Орловско-Курском направлении. После войны он проживал в посёлке Волоконовка Белгородской области.

Илья Никитович родился в деревне Каменка Орловской губернии по одним данным 20 августа 1909 года, по другим - 20 августа 1907 года. На военную службу был призван 15 августа 1929 года, хотя в наградных документах ресурса «Подвиг народа» встречается иная дата призыва, а именно: 1938 и даже 1942 год. До начала Великой Отечественной войны Илья Никитович работал райвоенкомом.



И.Н. Филимонов, командир дивизии Яковенко, командир батареи Варзер.

Героями были все



Белгородское направление. Раненый танкист пишет письмо. Июль 1943 г.

В июле 1942 года был направлен на должность заместителя командира по политической части артиллерийского дивизиона 159 гвардейского (в то время краснознамённого) артиллерийского полка 75 гвардейской стрелковой дивизии в звании старшего лейтенанта. Так начался его фронтный путь.

До событий на Курской дуге, с сентября 1942 года он принимал участие в боевых действиях Сталинградского фронта в составе 62 армии. Уличные бои в Ста-

линграде в районе заводов «Красный Октябрь» и «Баррикады» отмечены в его послужном списке медалью «За отвагу». В декабре 1942 года Илье Никитовичу была вручена медаль «За оборону Сталинграда». В то время это была весьма значимая и много говорящая о человеке награда - знак оценки мужества, храбрости и боевого опыта бойца, уважаемый среди ветеранов и людей, прошедших ужас сталинградских боёв.

В звании гвардии капитана Илья Никитович принимал участие в Курской битве. Из личных воспоминаний фронтовика, записанных и переданных в Партийный архив Белгородского обкома КПСС: «Нашу дивизию, в том числе и артиллерийский полк, перебросили на Орловско-Курскую дугу, куда мы прибыли в марте месяце 1943 г. в район Фатеж. В мае месяце дивизия была переброшена на правый фланг армии в район станции Поныри, где мы заняли оборону... В первый день наступления немецких войск на наши боевые порядки командир орудия товарищ **Филатов** прямой наводкой расстреливал немцев, идущих в атаку... после атаки немцами была предпринята танковая атака. Командир орудия не дрогнул, а подбил ведущий танк, остальные танки ушли в укрытие. За этот подвиг товарищ Филатов был представлен к правительственной награде. Командир разведки товарищ **Абреимов** доставил в штаб немецкого языка, через которого были получены ценные сведения о боевых порядках немецких войск... Товарищ Абреимов также был представлен к награде. За боевые действия на Орловско-Курской дуге я был награждён орденом Красной Звезды. Наша дивизия, прорвав немецкую оборону в районе Поныри и Тросна, вышла до реки Днепр».

Вот так скромно и просто Илья Никитович описал своё участие в грандиозном сражении. В тексте воспоминаний гораздо больше сведений о подвигах боевых товарищей, чем о его собственных.

Командование по-своему оценило участие политработника в этой операции. Из наградного листа гвардии капитана Филимонова Илья Никитовича на представление к ордену Красной Звезды: «Во время боёв с немецкими оккупантами в районе станции Поныри Курской области с 5 по 8 июля 1943 года мобилизовал весь личный состав дивизиона на успешное выполнение боевой задачи, поставленной командованием. Вдохновлял на героические подвиги в борьбе с превосходящими силами противника, чем обеспечил отличное выполнение боевой задачи. Своим огнём дивизион уничтожил 5 танков, 3 автомашины, 2 75-мм орудия, 2 ПТО, 2 мин. батареи, 3 пулемёта, до батальона пехоты противника и подбил 7 танков».

Как мобилизовал солдат дивизиона и вдохновлял их на героические подвиги ветеран уличных боёв в Сталинграде, можно прекрасно представить - личным примером, находясь вместе с бойцами орудийного расчёта в первых линиях войск и ведя огонь по атакующим танкам противника.

После Курской дуги были бои в Белоруссии, Польше, штурм Берлина. Список наград красноречиво говорит о том, что Илья Никитович с честью выполнил свой воинский долг: два ордена Отечественной войны I и II степеней, два ордена Красной Звезды, медали: «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Отважный комбат



Г.Т. Лунёв. Июнь 1962 года.

Ещё одним фронтовиком, откликнувшимся на просьбу Петра Беляева и приславшим в архив воспоминания о своём участии в боях в окрестностях Белгорода в 1943 году, был **Георгий Тимофеевич Лунёв**.

Георгий Тимофеевич родился в 1915 году в селе Тёплый Колодец Старооскольского района тогда ещё Курской, а ныне Белгородской области. На военную службу в Рабоче-крестьянскую Красную армию был призван 28 июня 1940 года. Войну встретил в частях будущего Ленинградского фронта - в составе 65 стрелкового полка 43 стрелковой дивизии. О первых месяцах его фронтовой жизни сведений в Государственном архиве новейшей истории, к сожалению, не обнаружилось. Но установлено, что уже 15 ноября 1941 года Георгий Тимофеевич был ранен в боях с немецко-фашистскими захватчиками. Крепко бил врага лейтенант Лунёв, пулям не кланялся.

После Ленинградского фронта были бои под Сталинградом и новые ранения в начале февраля 1942 года. Как поётся в известной песне: «Командир стрелковой роты, две атаки - в медсанбат...». После выписки из госпиталя в составе родной